2. Solide, liguide, gazeux

Ce qu'il te faut -

¢ 3 gobelets en carton oy en plastique
@ de leau

@ des petits cailloux

Comment fajre ?

1. Remplis I'un des gobelets avec de |'eay Tasse
le plus possible de cailloux dans le deuxiéme.
Laisse le troisieme gobelet vide,

2. Essaie d'écraser chacun des trojs gobelets,

Que se passe-t-j] ?

Le gobelet vide ot celui rempli d'eay se laissent
facilement ecraser ; quand tu les écrases, leyr
forme change. Cely; rempli de cailloux reste dur,
il ne se laisse pratiquement pas écraser.

Voici pourquoi :
Le gobelet vide est rempli dair (c'est-a-dire un
mélange de gaz), celyj rempli d'eau contient un
liquide. Dans e troisieme se trouvent des petites
pierres, donc un élément solide. A Ia différence
des solides, la forme des liquides et des gaz n’est
bas rigide et, par conséquent, elle se modifie
sous la pression.

f Pour en sayoir plus :

» Lair, leay et los plerres; mais aussi Jos animatix,

¢ les plantes; Jos maisons, les rues, bref tout co qui

» ToUs entoure est canstitué de matisre. Méme

: nous, les atres humalns, sammes une forme de

. Celte matidre. |5 matisre peut prendre tne forme

: solide, liquide oy gazeuse. Chaque solide (par

. €Xemple une plerre) a un volume et une forme
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Les liquides (par exemple |& faif) niont pas de
. lorme rigide. Los particules d'un liquide se

+ trolivent & plus grande distanco les unes des
 aulres que celles d'un salide. Les forces qui

« agissent entre elles sont plus faibiles.

. Les gaz {par exernple lair) nont i forme, ni
. volume détermings. [os particilles d'un gatz sont
: trés éloignées les Unes des aufres ef se meyvent
+ dans toutes les dirertiops. Les forces qui

» agissent entre elles ne réussissant pas & los:
malntenir ensenible 3 un endrait,

+ Leau est une liaiston des élements hydregene et
- 2xugéne. Un élement ps Une matiére que lon

+ e peut plus diviser en diautres COMpOsants.

+ Lhydrogene et loxunéne sont des alaments

« gazeux. Quand ces deuy elements se lient. une

« alitre matiere apparait . leau, qui a daytres

+ caractéristiques que es deux élements qui Ia

. Composent, Lo plus pelite unite qui peut

: pparaitre dans (na haison est la moléeule, Pagr
. latome dhydrogene, an emplole labréviation

* <M pour loxugéne « O », Clast Potirguol on

. beut appeler Feay H:O. Une molecule d'pat est
- composee de deux atomes dhydrogéne et dyn

. atome d'oxygeéne,
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. Evaporation éclair

Ce qu'il te faut :

® 1 gobelet doseur
® ] assiette creuse
® 1 bouteille

® de leau
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Comment faire ?
1. Remplis le gobelet doseur d'une certaine
quantité d'eau que tu verses dans la bouteille.
2. Mesure la méme quantité et verse-la dans
l'assiette.
3. Place l'assiette et la bouteille sur un rebord de
fenétre ensoleillé.
. Le lendemain, mesure a laide du gobelet
doseur les quantités d'eau qui restent dans la
bouteille et dans l'assiette.

o=

Que se passe-t-il ?
Il y a moins d'eau dans l'assiette que dans la
bouteille.

Voici pourquoi :
Dans une assiefte ol le contact avec ['air est
plus grand, les molécules d’eau s'évaporent plus
vite que dans une haute bouteille avec une
ouverture étroite. Pour cette raison, les petites
flaques d'eau profondes du jardin s'asséchent
plus lentement que les flaques étendues et peu
profondes.
. Pour en savoir plus :
. L'eay qui se frouve sur la Terre fail partie d'un
. c.yc}e le cycle de l'eau. Par [évaparation, l'eau
+ e transforme en vapeur deau invisible dans lain
Par la condénsation, cette vapeur deau va. fﬂr
mer de la brume, &ubmmilard ou des nuages.
Quand les nuages r:‘:evimn‘rhap lﬂurds, ceﬂg
: eau relombe sir terre sous forme de plule, de
: gréle ou de neige. Les prét!]ﬂhﬁﬂqs s‘thﬁltmni 4
s travers lﬁmrfﬁm du sol et se rassamblent pour
* farmier l'eau dE.‘i ‘mappes aquiféres, Celfe eau
! refaif surface sous forme de source. La satirce
: selargit ensuite et se transforme grace & des
afﬁ:.mnsa;n Tuissealt, rivieres et fleuves gui se
jettent dans la mer ou dans les océans., 1'ean
des mers. atdesnﬁémweﬂrédmnﬂﬁeparle
+ Solell, s'évapore et passe dans Jair, et le cycle
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22. Atmosphere saine

Ce qu'il te faut :
® 1 pomme

(notre planéte)
® 1 couteau

Comment faire ?
Coupe la pomme en deux et observe-la.

Que se passe-t-i] ?

Tu observes que la pomme est composée d'un
trognon (ot se trouvent les pépins), de chair et
dune peau enveloppant la chair. 1 4 peau
enveloppant la chair est treg mince par rapport
a lépaisseur de la chair. Lenveloppe de gaz
entourant l'écorce terrestre est dans les mémes
proportions. Mais sans cette fine couche de gaz,
la vie serait impossible sur Terre.

'il-!l-'lIl!lliilll-Irl-||-l|-poil.-'.-'i'--'.

:. Pour en savoir plus -
: Lacouiche dair entourant Ia Terre se namme
. amosphere, Elle est composse dun mélange de

+ différents gaz. principalement dazote et doxyge-

. ne. Latmosphére peut aive divisbe en plusieurs
. Zones :

La troposphére est |y zone qui sétend jusqua 10
« km audessus du niveat de la'mer. Cest 1 fue se

+ cette zone que nous respirons.

tend de 10 & 50 km au-desaie dy

rietre de fa stratosphére.

®e0sc00000a0s

- La mésosphere est une zone froide, pouvant
. alteindre — 80 °C. Blo s'¢love 3 tine hateur de
- 30 & 80 km.

vz thermosphére est wne zone chaude, & une
< hautewr située eritre B0 et 500 km.

Ce niveau, des atomes rapides et non chargés

Teme.

.onootc.oo-...oo.

« Avec ses 1 000 km dépaisseyr, latmosphére ter-
- Testre est trés fine. 90 % de [air terrestre se frog-

- vedans les 16 km inférieurs, 99 9 dans les 30

+ km inférieurs. Si ty as fait de fescalade en monta-
- gne, tu sais certainement. qu'amivé & une certaine

+ allitude; tu risqties d'avoir Je souffle court, et ce
: n'est pas seulement 4 caee de l'effort produit.

« L'air devient tou simplernent phis rare. Déj3 ay
: sommet de s plus hautes montagnes (env. 10

+ km au-dessus dy niveau de la mey), [hommie nar

: rive pratiquement plus & respirer,

|®ssoccue'¢ol|.|§-i.¢cseauaG|mn|anoano¢-|a

» créent Jes phénamenes meteo, et que se concern-
+ e la quasi totalits de 1 vapeur deal. Clest dans

mer. Les avions peiwert woler dans 13 partie infe-

Dans la zone appelée exosphigre (de 700 a 1000
km au-dessus du nivea de la mer) se fait Féchan:
ge entre latmosphére et [Univers qui fentoure, A

sont capables de quitter Je champ de gravits de 1
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34 Le hallen poids lourd

Ce qu'il te faut :

&% 02 0

2 batonnets en plastique ou en bois
(env. 15 cm et 30 em de long)

2 ballons de méme taille

2 grands gobelets

du ruban adhésif

1 feutre

1 régle

Comment faire ?

1.

w ™~

ey

Mesure chaque batonnet avec la régle et
marque le centre avec le feutre.

. Fixe un ballon non gonflé a chaque extrémité

du baton long.

. Fixe le baton court avec du ruban adhésif aux

deux gobelets, comme sur [illustration.

. Place le baton long sur le point central du

baton court.

. Retire un des deux ballons, gonfle-le, fais un

neceud pour le refermer, fixe-le & nouveau.

Que se passe-1-il ?
Le baton ne reste plus & I'horizontale, mais
penche du céteé du ballon gonflé.

Voici pourquoei :

Le ballon gonflé contient de lair qui le rend plus
lourd. L'air a un certain poids. Un litre d'air pese
env. 1,3 g

35 Les Souttes dansantes

Pour cette expérience,
il te faut 'aide d'un adulte !

€
Ce qu'il te faut :
® 1 plaque de cuisson électrique
® del'eau

Comment faire ?

1. Chauffe la plaque de cuisson électrique tres
fort.

2. Verse un peu d'eau au centre de la plaque.

Que se passe-t-il ?
|'eau ne s'évapore pas, mais se met & bouger.
On dirait qu’elle « danse » sur la plaque.

Voici pourquoi :
Une couche de vapeur qui conduit mal la
chaleur se crée autour des gouttes d'eau. L'eau
reste en dessous du point d'ébullition. Il est
important que la plaque soit treés fortement
chauffée. Si la chaleur n'est pas suffisante, l'eau
s'évapore tout de suite.




0. Bouteilles remplies dair

Ce qu'il te faut :
® 1 bouteille vide
® 7 seau rempli d'eau

@
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Comment faire ?
Plonge la bouteille, ouverture vers le bas, dans
un seau rempli d'eau.

Que se passe-t-il ?
[ 'eau ne péneétre pas dans la bouteille.

Yoici pourquoi :

La bouteille n'est pas vide, mais contient de lair.

Ce n'est que lorsque 'on tient la bouteille de
biais, de maniére a ce que lair puisse en sortir,
que l'eau peut prendre la place laissée vide.

) (. De lair au kilo

Ce qu'il te faut :

1 meétre ruban

du papier et un crayon
1 calculette

1 pése-personne

® & @&

Comment faire ?

1. Place-toi sur le pése-personne et détermine
ton poids.

2. A Taide de ton metre, mesure la hauteur, la
largeur et la longueur de ta chambre. Calcule
le volume de ta chambre & laide de la
calculette, en multipliant la longueur par la
largeur et la hauteur.

3. Multiplie le volume obtenu par 1,3 g.

\s\\f“
N

/ «
e & Hoalew

longuear 1+ 40§
= LLf!"!LHC x 7/ 3;

Que se passe-t-il ?
Tu péses probablement moins que l'air contenu
dans ta chambre.

Voici pourquoi :
Un litre dair pése 1.3 g.
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7|] De lair solide

Ce qu'il te faut :

@ 1 regle

€ 1 grande feuille de papier (format DIN A3)
¢ 1] table

Comment faire ?
1. Place la régle sur la table, de maniére a ce
qu'un tiers en dépasse.
2. Place le papier sur la table, de maniere a ce
' qu'il recouvre une partie de la régle. Etale
bien le papier sur la table et lisse-le.
3. Frappe doucement sur la partie débordante

de la régle.

Que se passe-i-il ?
' La régle ne se souléeve pas.

| Voici pourquoi :
L'air se trouvant au-dessus de la table appuie sur
la surface du papier et I'empéche de se soulever.

TL Un hocal fait de la
resistance

Ce qu'il te faut :

@ 1 bocal a confiture fermé, qui ne se laisse
pas ouvrir facilement

@ de l'eau chaude

Comiment faire ? :

1. Tiens le bocal a confiture sous l'eau chaude
du robinet.

2. Essaie maintenant d'ouvrir le bocal.

(
L
c
\
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le
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Que se passe-t-il ? c
Aprés 30 secondes, le couvercle s'ouvre p
facilement. de
P
Voici pourquoi : C
Le bocal ne se laisse pas ouvrir, car il régne une n

dépression a l'intérieur. La confiture chaude a
pris beaucoup de place quand on l'a versée
dedans. Quand elle s'est refroidie, elle s'est
contractée et a pris moins de place. Comme le
bocal de confiture a été fermé juste aprés avoir
été rempli, un vide d'air sest créé. Quand on
rechauffe le bocal, il se dilate. La dépression
diminue et le verre se laisse facilement ouvrir.

- Pour en savoir plus . :
: Le vide est un espace ne contenant aucune
- matiére.
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Ouand on a soif

Ce qu'il te faut :

® ] chalumeau

® ] bouteille d'eau ou de limonade
® de la pate & modeler

Comment faire ?

1. Glisse le chalumeau dans la bouteille.

2. Fabrique une petite saucisse en pate a
modeler et fixe-la autour du goulot de la
bouteille, pour qu'elle soit hermétiquement
fermée.

3. Essaie de boire avec le chalumeau.

Due se passe-t-il ?
L 'eau reste dans la bouteille, méme si tu aspires
de toutes tes forces.

Voici pourquioi :

En aspirant, on attire

le liquide vers le haut.

On réduit ainsi la quantiteé
de liquide dans la bouteille.
5i la bouteille est fermee,
catfe quantité de liquide ne
peut pas étre remplacée par
de l'air, comme c’est le cas
paur une bouteille ouverte.
L'est pourquoi le liquide
fiartive pas a remonter.

Aspirer ou pousser

Ce qu'il te faut :
® 1 chalumeau
% 1 verre

® deleau

—

Comment faire ?

1. Remplis le verre d'eau.

2. Clisse le chalumeau dans le verre d'eau et
aspire l'eau.

3. Ferme l'ouverture supérieure du chalumeau
avec un doigt et retire-le de l'eau, en
continuant a appuyer avec le doigt sur
l'ouverture.

Que ge passe--il ?

L'eau reste dans le chalumeau et ne s'écoule
pas. Elle ne va s'écouler que lorsque tu retireras
le doigt de l'ouverture supérieure.

Voici pourquoi :

Le doigt sur l'ouverture supérieure réduit la
pression de l'air qui agit d'en haut sur le
chalumeau. La pression venant d'en bas est
maintenant plus grande que celle venant d'en
haut et I'eau reste dans le chalumeau. Dés que
l'on retire le doigt de I'ouverture supérieure, l'eau
s'écoule.




Ce gui'il te faiit :
# 1 morceau de bois (une régle)
# 1 morceau de métal (des ciseaux)

Comment faire ?

1. Laisse les deux objets cote a cote dans la
méme piece pendant longtemps.

2. Touche ensuite les deux objets et sens la
différence de température.

Que se passe-t-il ?
L'objet métallique parait plus froid que I'objet en
bois.

Veici pourguot :

Les deux matiéres conduisent la chaleur
differemment. Le métal conduit trés bien la
chaleur. Quand tu touches du métal, la chaleur
passe tres vite de ton doigt dans le métal. Ton
cerveau en conclut : froid, donc perte de
chaleur. A la différence du meétal, le bois conduit
mal la chaleur. Si tu touches le bois, il n'y aura
quune petite quantité de chaleur qui passera
dedans, et c'est pour cette raison que tu ressens
le bois comme chaud. Si l'on mesurait la
température des deux objets, elle aurait la méme
valeur, car les deux objets se trouvaient dans la
méme piece.

—1
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Pour cette expérience,
il te faut 'aide d'un adulte !
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e qut'il te faut :

1 tige en verre

1 tige en métal (de méme longueur et de
méme diamétre que celle en verre)

% 2 bougies allumées

LTS

C mment v~c' e ?

1. Prends la tige en verre dans une main et la
tige en métal dans l'autre et tiens-les chacune
au-dessus d'une flamme.

2. Observe la température.

Que se passe-t-il 7
La tige en métal se réchauffe plus vite que celle
en verre.

Yoici pourquoi :

Le métal est un bon conducteur de chaleur,
contrairement au verre. C'est pour cette raison
que les casseroles sont généralement fabriquées
en métal, car le contenu se réchauffe plus vite.




t Pour en savolr plus :

s Les substances solides, liquides et gazeuses se
& 1 ballon E dilatert quand elles se réchauffent. Les
@ 1 plat avec de l'eau chaude » particules bougerit plus rapidement et s'eloignent
# 1 réfrigérateur » les unes des atitres : la densite dirninue alors ef

le volume augmente. Un ballon & air chaud est
composé dune enveloppe de ballon geante
remplie avec un meélange de gaz, d'un brileur et
d’'une niacelle fixée a fenveloppe du ballon. Le
brileur chauffe le gaz, qui se dilate ensuite par
augmentation de la chaleur. L'enveloppe du
ballon est ouverte ; un peu dair chaud peut sen
échapper. Alnsi le poids total du ballon diminue,
bien que son volume reste inchangé. Comime le
gaz chaid & l'mtérieur du ballon
est molns dense que Valr froid de
latmosphére, le ballon est en
siispension dans |'air, aussi
longtemps que le gaz contenu
au centre reste chaud. La
pression de lair exterietn
cccasionne une polssee, gl
va faire monter le hallon avec
la nagelle.

E2ecocaAspEOIRENERCEQROB R

Comment faire ?

1. Place la bouteille vide
pendant 1 heure dans le
réfrigérateur.

. Sors-la et enfile un ballon
sur le goulot.

_ Place la bouteille pendant 2 minutes dans un
plat rempli d'eau chaude.

w
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Que se passe-i-il ¢

Le ballon va gonfler comme par magie.

Vaici pourquoi :

Sous leffet de l'échauffernent, l'air contenu dans
; la bouteille se dilate, s'engouffre dans le ballon
et le gonfle.
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Le truc de la hanane

Pour cette expérience, iy
. \ . . - &
il te faut 'aide d'un adulte ! =
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® 1/2 banane pelée
* de leau

bouillante
®* 1 bouteille
# 1 entonnoir
#® 1 torchon

V4

Comment faire ?

1. Place l'entonnoir dans la bouteille et remplis-
la doucement d'eau chaude.

2. Enveloppe la bouteille chaude avec le
torchon, retire I'entonnoir et déverse l'eau,

3. Glisse immeédiatement l'extrémité pointue de
la banane dans le goulot de la bouteille.

Que se passe-t-il ?

La banane tombe dans la bouteille.

Voici pourquoi :

A cause de la chaleur de l'eau bouillante, la
bouteille contient de l'air dilaté. Quand l'air se
refroidit & nouveau dans la bouteille, la pression
de lair intérieur diminue. La pression d'air plus
élevée a l'extérieur attire la banane dans la
bouteille.

g 75
L ceuf elastigue
Pour cette expérience,
il te faut 'aide d'un adulte !

Ce qu'il te faut :

& de leau

1 biberon sans sa tétine
1 petit torchon ou une manique
1 ceuf dur et pelé

® 8 @

Cominent faire ?
1. Amene l'eau a ébullition et remplis le biberon
jusqu'au bord.
. Tiens le biberon & 'aide du torchon et
déverse l'eau dans l'évier.
3. Place immeédiatement 'ceuf sur le bord du
goulot.

N

QL e se a 155e-1-i il 2
L'ceuf glisse dans le biberon, bien qu'il soit plus
grand que l'ouverture.

Voici pourguoi :

Aprés avoir déversé l'eau chaude, de la vapeur
d'eau reste dans le biberon. Clest pour cette
raison qu'une partie de l'air du biberon est
poussée vers lextérieur. Lors du refroidissement,
la vapeur d'eau se transforme en gouttelettes et
prend moins de place. La pression de lair dans
le biberon se réduit. La pression de l'air a
lextérieur du biberon est plus élevée, appuie sur
T'ceuf et le pousse dans le biberon. |
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Pour cette expérience, : [ |I
il te faut I'aide d’un adulte ! il i
Ce qu'il te faut : Il l
Ce qu'il te faut : @ 1 thermometre d’intérieur | |
e 1 morceau de papier # 1 mouchoir en papier mouillé '
¢ 1 crayon & 1 séche-cheveux '
¢ 1 paire de ciseaux :
¢ 1 regle |
¢ 1 morceau de fil (env. 20 cm de long) ‘
¢ 1 source de chaleur (une plaque de cuisson) | I
I i
Comittent faire ? N
1. Dessine un grand carré (d'au moins 13 cm x |
13 cm) sur du papier avec un crayon et une It
régle et fais une spirale dans ce carré. '
2. Découpe la spirale et perce un trou au centre [
avec la pointe des ciseaux. l || 1|
L 3. Passe un fil par le trou, fais un nceud et fixe I it
R l'autre extrémité au crayon. N
| 4. Place la spirale au-dessus d'une source de ! | }
chaleur. | ’ '
|
Que se passe-i-il 7 | |
La spirale tourne toute seule. Comment faire ?
1. Note avant le début de l'expérience la '8
Voici pourquoi : température qu'indique le thermometre.
[air chauffé par la plaque de cuisson monte et 2. Enveloppe l'extréemité inférieure du
réncontre la spirale. Comme une partie de l'air thermomeétre dans le papier mouillé.
traverse les anneaux, cela provoque un 3. Enclenche le séche-cheveux sur le niveau le
mouvement tournant. plus bas et laisse souffler l'air pendant
quelques minutes contre le papier mouillé. 1'
4. Eteins le séche-cheveux et lis la température

sur le thermometre.

&

Que se passe-t-il ?

La température a baissé.
Voici pourquoi :

L'eau a besoin de chaleur pour s'évaporer. Tu |
sens cela quand tu sors du bain. L'eau s'évapore ‘
sur ta peau et lui retire sa chaleur.

1]
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Refroidissement saranti

P
X

qu'il te faut :

2 tasses

du café ou du thé chaud
4 cuilléres a soupe de lait

'EE X
®

Comment faire ?
1. Remplis les deux tasses a moitié avec du café
ou du thé chaud.

2. Dans ['une, ajoute 2 cuilleres soupe de lait.

3. Attends deux minutes et verse maintenant 2
cuilleres a soupe de lait dans la deuxieme
tasse.

- Bois une gorgée de chaque tasse, pour
comparer la température.

&N

e se passe-t-il ?

Le liquide de la deuxiéme tasse, dans laquelle tu
as versé le lait un peu plus tard, est un peu plus
froid que dans la premiére.

Voicl pourquoi ;

Les liquides refroidissent d'autant plus vite que la
différence de température entre le liquide (café,
thé) et son environnement froid {tasse ou air) est
grande. Quand on verse immeédiatement le lait
dans le café, la tempeérature du liquide diminue.
La différence de température entre
l'environnement et le café n'est plus aussi grande
quavant, le refroidissement se fait plus
lentement. Si tu attends quelques minutes avant
de verser le lait, le liquide se sera refroidi plus
rapidement et tu ne te brileras plus les lévres en
buvant ton café.




La temperature de la terre est plus élevee que
celle de l'eau.
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Ce qu'il te faur : s Pour en savoir plus : B
¢ 2 gobelets en plastique + Quand les rayons solaires tarnbent sur l'eau, . |
¢ de leau : seule une trés petite partie est réflachie fenv. ; II
& de la terre ¢ 10 %). La plus grosse partie de lenergie solaire + | .|
€ 1 thermometre : est absorbée. Malgré tout. l'eau ne se réchatiffe .
® 1 réfrigérateur s que tres lentement sur base de sa capacité de F
s chaleur spécifique P
Comment faire ? s La terre se réchauffe manifestement plusvite, @
1. Remplis un gobelet en plastique avec de l'eau, » emmagasine la chaleur uniquement a la surface = |
lautre avec de la terre. . et la restitue rapidement en hiver. Dans |a masse ¢ '
2. Place les deux gobelets pendant 15 minutes » deau des mers de la Terre; qui ne se réchauffe °
dans le réfrigérateur. ¢ que lentement en oté. la chaleur péneétre Jus: X i
3. Retire ensuite les gobelets et place-les au s quaux couches les plus profondes et elle est fes: °
soleil. » tituée tres lentement en hiver. Cest paur cela .
4. Mesure la température aprés 20 minutes, dans « que les mers sont des réserves idéales decha- -
l'eau et dans la terre.  leur, ce qui peut avoir des conséguences [avora- « ]
E bles sur les conditions climatiques des cates. En * |
¢ été. il n'y fait généralement pas s chaud et, en . ’ [
§ ¢ hiver, pas aussi froid qua l'intérieur du pays . ik |
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N
_ e l
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Que se passe-t-il ? Daaesnad ‘ |

Vioici potirguoi :

Le sol emmagasine mieux la chaleur a la surfa-
ce, parce quil y fait noir. Les rayons lumineux
Pénetrent profondément dans l'eau et la chaleur
Se propage. De plus, la capacité calorifique de
feau est plus élevée que celle de la terre. Cela
signifie que, pour chauffer une certaine quantité . il |
deau, on a besoin de plus de chaleur que pour

chauffer la méme quantité de terre.




Refroidir : ok !

Ce qu'il te faut .

® 1 verre vide

* 1 verre rempli d'eau
* 1 réfrigérateur

Comment faire ?
1. Place les deux verres dans le réfrigérateur.
Z. Retire-les aprés 15 minutes et touche-les.

Que se passe-t-il ?
Le verre rempli d'eau semble plus chaud que le
verre vide.

Veici pourqguoi :

ll'y a aussi quelque chose a l'intérieur du verre
vide : de l'air. Le transfert de chaleur de la main
vers le verre est plus rapide lorsqu'il est rempli
d'air que lorsqu'il est rempli d’eau. I'eau dans le
verre emmagasine la chaleur et maintient le
verre chaud plus longtemps.

Ce qu'il te faut ;
® 1 verre rempli d'eau
® des glacons

¢ 1 loupe

Comment faire ?
Laisse tomber quelques glacons dans le verre et
observe bien les parois extérieures.

Que se passe-t-if ? i
La paroi extérieure du verre devient trouble. A
la loupe, on distingue de nombreuses et
minuscules gouttes d'eau, qui grandissent
constamment et finissent par couler vers le bas
le long du verre.

Voici pourquoi :

L'air contient presque toujours de la vapeur
d'eau invisible. Aux endroits froids (parois froides
du verre), elle se condense pour former de
petites gouttes. On dit alors que la vapeur d'eau
se condense.
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» quiil te faut -

1 chalumeau

1 paire de ciseaux

du carton

1 épingle

1 crayon avec gomme

du papier de couleur (différentes couleurs)
du ruban adhésif ou de la colle

2 morceaux de fil de fer pour fleurs
(de 20 cm de long chacun)

de la pate a modeler

1 boussole

Comment faire ?

1. Applique une quantité de pate a modeler de
la taille d'une main, sur une surface lavable
{par exemple une soucoupe).

2. Fais une encoche de 2,5 cm de long dans le
chalumeau, comme sur lillustration.

3. Découpe une forme trapézoidale dans le
carton et colle-la dans I'encoche.

4. Place l'épingle a travers le chalumeau et la
gomme du crayon. Le chalumeau doit
pouvoir tourner autour de son axe (épingle).

5. A une certaine hauteur, entoure le crayon
avec le fil de fer et dirige les quatre
extrémités, a l'aide de la boussole, vers les
quatre points cardinaux. Indique les points
cardinaux sur du papier de couleur et colle
ces papiers sur le fil.

. Enfonce le crayon, pointe vers le bas, dans la
pate & modeler et place ta girouette dans le
jardin, ou prés dune fenétre ouverte, a un
endroit ot le vent souffle.

N

Que se passe-t-il ?

Le chalumeau tourne et reste ensuite dans une
direction. Dés que le vent tourne, il va changer
de direction.

Voici pourquoi :

Le vent pousse sur le coté du carton fixé au

chalumeau. Tu peux ainsi lire

la direction du vent, car S RN

l'extremité de la paille indique %3

de maniére précise la direction

d'ou soutfle le vent. N,
1,
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La balle de ping-pong
dansante

1 seche-cheveux
1 balle de ping-pong

Ve

Comment faire ?

1. Mets la fiche dans la prise
électrique et dirige
louverture du seche- \ )
cheveux vers le haut. \ k
2. Mets le séche-cheveux en
route et lance une balle de
ping-pong dans le courant
dair chaud qui en sort.

Que se passe-t-il ?
La balle de ping-pong se balance
librement dans l'air.

Voici pourquot :
D'aprés la loi de Bernoulli, il y a dans un
courant d'air chaud une pression inférieure a
celle de lair froid extérieur. Dés que la balle a
tendance a partir vers le haut, le courant d'air
latéral de lair froid extérieur la remet en place.

Pour en savoir plus :

Tout comme la balle de ping-pong est portée
par le courant d'air chaud du seche-cheveux, les
gouttelettes d'eau des nuages sont soulevées par
des courants d'air. Quand elles deviennent trop
lourdes, elles retombent sur le sol sous forme de
précipitations (pluie ou neige).

Sapristi ! Ca pigue !

Ce qu'il te faut :

@ 1 peigne en plastique

@ 1 bouton de porte en métal
& 1 pull ou 1 écharpe en laine
& 1 piece sombre

omment faire ?
1. Dans une piéce sombre, frotte le pull en laine
sur le peigne.
2. Place ensuite directement le peigne prés du
bouton de porte.

Que se passe-i-il ?
Une étincelle jaillit.

Voici paurquoi :

Le peigne a été chargé électriquement par le
frottement sur la laine. Quand cette charge
passe sur le bouton de porte, une étincelle se
produit. '




IM Quel hallon va voler ?

Ce qu'il te faut :
¢ 1 ballon gonfle de la féte foraine
¢ 1 ballon que tu as gonflé toi-méme

Comment faire ?
Lache les deux ballons dans ta chambre.

e e e e

Que se passe-t-il ?

Le ballon de la féte va monter au plafond et y
rester pendu. Celui que tu as gonflé toi-méme
reste au sol.

Voici pourquoi :

Le ballon de la féte foraine contient de 'hélium.

Cest un gaz rare plus léger que lair et il peut
donc monter.

Ty PP T T T L T PP e PE P TPy P IV PR TP e
+ Pour en savoir plus :

E Avec deux electrons, la couche extériaire de

+ Ihelium est complétement remplie et trés stable
+ dans cette situation. De plis, Thelium est

+ indivisible et peut done élre emploUé sans

¢ danger pour les ballons, Tes gaz rares nobles rie

s reagissent aver dalires éléments que dans des

. Cas extrémes.
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126. Super lessive a bulles

Ce qu'il te faut :

1 cuillére a soupe de détergent
1/2 tasse d’eau

1 pincée de sucre

1 chalumeau T e r r e

Comment faire ?

1. Verse le détergent dans une tasse et mélange
bien.

2. Ajoute une pincée de sucre.

3. Plonge I'extrémité inférieure du chalumeau

dans la lessive et souffle dans la partie i
supérieure.

Que se passe-i-il ?
Tu obtiens une bulle de savon.

Voici pourquoi :

Quand tu souffles, 'air enveloppe la lessive et
forme une bulle. Le sucre contenu dans la
lessive rend la bulle plus résistante car il
empéche l'évaporation trop rapide de l'eau et
donc l'éclatement prématuré de la bulle de
savon,
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159 « La houteille thermos

Ce qu'il te faut : Voici pourquoi :

® 1 verre Lair du grand bocal, le liege et le styropore scai
® 1 petit bocal a confiture avec couvercle des mauvais conducteurs de la chaleur, ils isoler
® 1 grand bocal & confiture avec couvercle le petit bocal.

® de l'eau chaude R R T TP T R T PY T TP PPen
® 1 morceau de liége ou de styropore - Pour en saveir plus : '
® 1 feuille d'aluminium E Les bouteilles thermes sont compiosées d o
® du ruban adhésif : recipients. Le récipient extérieur est réaliss of

¢ matériay isolant ; dans celii-cl se trouve le
« récipient intérieur. Il contient une bauteille eff
+ verte, aveo des doubles parois, Urillantes. erif
- lesquelles se trouvent un vide diair. Let parold
. brillantes de la bouteille en verre réflechissong)
- myennement calorifigue. Dans (me pigce sans
-+ air, la-conduetion et [a convection de la ehitl
+ ne soni pas possibles. Par conséatent, fe

E confenu de la boutetlle reste chaud.
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Comment faire ? _:-;-""f\\

1. Emballe le petit bocal dans une double ZF 7
couche d'aluminium. Le c6té brillant doit étre
tourné vers le verre. Fixe-le avec du ruban
adhésif.

2. Remplis le verre et le bocal & confiture
emballé avec de I'eau chaude. Ferme le
couvercle.

3. Place le morceau de liege ou de styropore
dans le grand bocal et place le petit bocal
emballé dessus. Ferme le grand bocal.

4. Apres 10 minutes, retire le bocal emballé.
Vérifie la température de l'eau et compare-la
avec la température dans le verre.

Que se passe-t-il ?
L'eau dans le « bocal thermos » est nettement
plus chaude que celle dans le verre.




175 Cris de fantomes

Ce qu'il te faut :
® 1 marcean de eellophane

Comment faire ?

L. Tends la cellophane entre tes mains.

Z. Place le morceau de cellophane devant tes
leévres et souffle fortement sur les cotés.
Presse bien les léwres I'une contre lautre,
polr gue Je souffle produit soit trés mince.

Que se passe-t-il ?
Lin sen horrble se fait entendre.

Voick pourquaod ;

Ton soutfle fait vibrer les cotés de la feuille de
celiophane. Comme cette feuille est trés mince,
elle vibire trés rapidement sous l'effet de ton
souffie, Plus vite elle vibre, plus aigu est le son
2rmiis,

]75 Musique aquatique

\
s TAOLE

Ce qu'il te faut :

® 8 verres, de préference de méme taille
® de leau

® 1] crayon

Comment faire ?

1. Verse de I'eau dans chaque verre, chaque fois
& des hauteurs différentes. Dispose les verres
en une rangée sur la table.

2. Frappe légérement avec le crayon sur le bord
de chaque verre.

Que se passe-t-il ?
Chaque verre émet un son différent. Celui qui
contient le moins d'eau émet le son le plus aigu.




I11. Sons aigus et graves

Ce qu’il te faut :

® 2 regles de plastique de longueurs différentes
® du ruban adhesif

® 1 table

Comment faire ?

1. Colle les deux régles avec du ruban adhésif
sur la table, de maniere a ce qu'environ un
quart se trouve sur le plan de la table et que
le reste déborde.

2. Frappe avec le doigt sur la régle la plus
courte, puis sur la plus longue, pour qu'elles
se mettent & vibrer.

Que se passe-t-il ?

La régle la plus longue vibre plus fortement et
émet un son plus grave, plus sourd. La regle
courte vibre plus rapidement et émet un son
plus aigu.

Voici pourquoi :

Les sons sont créés par les oscillations de corps
élastiques, qui font vibrer lair. Ils se différencient
les uns des autres par leur fréquence, c’est-a-dire
le nombre d'oscillations par seconde. Si le
nombre d'oscillations par seconde est élevé
(petite régle), on obtient un son aigu. Pour un
son sourd, le nombre d'oscillations est plus
réduit, seulement quelques-unes par seconde
(grande régle).

178 Plat musical

Ce qu’il te faut :
® 1 bouteille vide
® 1 plat & salade
® 1 crayon avec une gonurie

Comment faire ?

1. Retourne le plat & salade pour gue ['ouverture
soit tournée vers le bas et puse-de sur la
bouteille.

2. Tiens ton oreille tout prés du plat et frappe
avec l'extrémité gomme du Grayon contre le
plat. Fais attention au bt

3. Tiens maintenant le plat avec le dalgt,
pendant que tu frappes dessis.

Que se passe-t-il ?
Quand tu tiens le plat, tu flentends alcun son,

Voici pourquoi :

Le son se forme quand le plat vibre, Quand tu
tiens le plat au moment ol il frappes dessus, tu
interromps les vibrations et danc le zon,




179. e telephone-hoite

.'"""l'l'."l‘l‘l‘ii?i'lll'lll].l‘l.....,

Ce qu'il te faut : « Pour en savoir plus - E
® 2 boites de conserve vides, sans couvercle « Daris le' carnet acoustique di telephahe se

® 1 marteau - trotve im mimseile micro qui transfarme le snrré
® 1 clou . de ta v e signal elecirique. Ce slgnal est EE
® 1 ficelle de 15 m de long . tranqmrte via Un sistérne de communication E
® 1 autre joueur s (des fils; une radio, des satellites) jlisqu'an E

] lelephune de la personme dont tu as composé IE :
- fiumero, Cette personne décroche. Dans le s;
+ cornet acousthiue de son téléphone se frouve un:
: petit Fiaut-parleur qui transforme le fin signal =
s guil re¢oit venant de ton téléphine. Quand
- cette personne dit quelgue chose dans le cotnet &
. amushque de son téléphone. un signal :
. s élecirique est franamis au cormet acoustique de =
. ton i2lephone et transformé en son. Tu entereds
- : alors fa voix de la personne en train de parler, =

.
.'llllllllIli-l-ii-ll-l-l-lIllj‘tti-i‘.l'll.l‘i‘lp
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Comment faire ? % \:
1. Perce un petit trou dans le fond des deux iy —

5

boites de conserve a l'aide du marteau et du \
clou. bt
2. Passe une extrémité de la ficelle & travers .
chaque trou et fais un nceud au centre. \
3. Prends ensuite une boite et l'autre joueur p
l'autre boite. Eloignez-vous suffisamment ['un b
de lautre pour que la ficelle soit tendue.
4. Parle dans I'ouverture de ta boite pendant
que l'autre joueur place la boite prés de son
oreille.

Que se passe-t-il ?
L’autre joueur entend dans sa boite ce que tu
dis, d'une maniére un peu hachée.

Voici pourquoi :

Quand on parle dans la boite, le fond de la boite
vibre. Ces vibrations passent par la ficelle jusqu'a
l'autre boite ou elles sont retransformées en
vibrations d'air qui atteignent ton oreille.

Quand on parle dans un vrai télephone. le son
est transformé en vibrations électriques, qui sont
envoyées plus loin via le fil.

124




! iﬁﬂ Mini-guitaré

Ce qu'il te faut :

® 1 boite d'allumettes vide
® des ciseaux

® du papier ou du carton
® des élastiques

Comment faire ?

1. Découpe une bande trapézoidale F b
dans le carton. Elle doit étre legérement plus SN
longue que la largeur de la boite d'allumettes.

2. Quvre légérement la boite d'allumettes et

tends les élastiques comme des cordes. Que se passe-t-il ?

3. Glisse la bande trapézoidale, comme sur Des sons sont produits.
lillustration.

4. Pince les « cordes de la guitare ». Voici pourquoi :

Les vibrations des cordes font vibrer lair et ces
vibrations sont entendues sous forme de sons.
En déplacant la bande trapézoidale, tu peux
produire des sons différents, car la longueur des
cordes tendues est différente.

ad 125
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134 Chaleur des bougies

Pour cefte expérience,
il te faut I'aide d'un adulte !

Ce qu'il te faut :

® 1 bougie allumée dans un bougeoir

®* 1 pitce de monnaie

® 1 morcean de-fil
electrique {par exemple
du fif pour fleur non recouvert),

— LD

Comment faire ? =

1. Erweloppe la pigce de monnaie avec le fil de
fer et forme un anneau, dans lequel elle
passe exactemernt,

. Retire la piece de lanneau, place-la dans la
pinee 4 linge et maintiens-la quelques minutes
alrdessus de la flamme de la bougie.

d. Essaie de replacer |a piéce chaude avec la

pince & linge dans le fil de fer.

]

Que se passe-t-il 2
La piéce de monnaie ne passe plus a travers
Farneau

Vuici pourquol :
La chaleur de la bougie a fait gonfler la piéce de
monnale. Quand an la laisse refroidir
totalement, elle passe & nouveau.
:-ll‘l'iIlllll‘.ﬁ‘l’lltil'li'lii!!l'l‘lil!li.
» Pour en savbir plus : _
+ Lorsque T'on chauffe des solides, des liquides et
+ des gaz, [Is algmentent de voltime. Les parties
se meuvent plus rapidement et slcignent les
unes des autres. Celte augmentation de vohime
et de taille sous Tdffet de la chaléur sappelle
" BXCERNSION -
+ Quand des solides, des liquides et des gaz
+ [ehauffés) émettent de la chaleur, Jes particules
« qui-les composent ralentissent of le volume
+ dimitie, Catte dimmntion de volume par
E' refroidissement se nomme « contraction =,

t-illi-l-llrl!-l-l-l--lI-t---l-l|¢-----ll|t'-otlti--|l
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185, conss

Pour cette expérience, \
il te faut I'aide d'un adulte ! ‘)R\\)DE“CE
Ce qu'il te faut :

2 grands verres de meéme taille

® 1 bougie chauffe-plat

® des allumettes

® de['eau

® 1 feuille de papier buvard

Comment faire ?

1. Humidifie le papier buvard.

2. Place la bougie dans le verre, allume-la et
pose immédiatement le papier buvard
humide sur le verre.

3. Place prudemment le deuxieme verre,
renversé, sur le premier.
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Que se passe-t-il ? ~—=S==mma—

La bougie s'éteint aprés un court moment et tu
peux, quand tu souléves le verre supérieur,
soulever en méme temps celui du bas. Les deux
verres tiennent ensemble.

Voici pourquoi :

La flamme de la bougie a, en brilant, utilisé
l'oxygeéne qui se trouvait dans le verre inférieur -
et finalement (par les fibres du papier buvard
humidifie) aussi consommeé l'oxygeéne du verre
superieur. A cause de cela, la pression de l'air
est plus basse & I'intérieur des deux verres qu'a
l'extérieur. La pression d'air extérieure a
comprimé les deux verres ensemble.




]86 Extincteur

Pour cette expérience,
il te faut l'aide d'un adulte !

Ce qu'il te faut :
'® 1 grand bocal & cornichons
vide, avec couvercle a vis
de 'eau

3 cuilléres a café de
poudre a lever

1/2 tasse de vinaigre
1 marteau

1 clou

1 petit verre qui peut
entrer dans le bocal

Comment faire ? (g™ :}

1. Fais-toi aider par un adulte

pour percer un trou a l'aide du marteau et du

clou dans fe couvercle.

2. Remplis le bocal avec de l'eau et verse la
poudre & lever dessus.

3. Remplis le petit verre avec du vinaigre et
place-le dans le bocal (sans renverser une
goutte).

4. Visse le couvercle sur le bocal pour le refer-
mer.

5. Tiens l'ouverture loin de toi et tourne lente-
ment le bocal.

Que se passe-t-il ?
Un liquide mousseux s'‘écoule du trou dans le
couvercle.

Voici pourquoi :

Quand le vinaigre et la poudre a lever sont
mélangés et secoués, il se forme un gaz, du gaz
carbonique. Il interrompt la combustion. C'est
pourquoi de nombreux extincteurs contiennent
du gaz carbonique.
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E_Pul.nr en savolr plus

5 extincteurs font en sorte quil nlv ait plus
iimugéﬂe il arriver sur les obiels en train de
:_L!mller car ¢ est | oxvaéne qui maintiendrai {2
;ﬁ:mbu,ﬁ'mn s contiennent de leau, du liguida,

i povdre ou-du gaz carbenique

"'irllvltttq--t-tt--------;---------------

L B N

]37 Entonnoir et hougie

Pour cette expérience,
il te faut 'aide d'un adulte !

Ce qu'il te faut :

® 1 bougie allumée
® 1 entonnoir

® 1 partenaire

Comment faire ?
Demande & ton partenaire de sauffler sur la
bougie a travers l'entonnoir pour [Eteindre

Que se passe-t-il ?
La bougie continue & briler méime s ton
partenaire souffle trés fort.

Voici pourquoi :
Lair que l'on souffle est éparpillé dans la partie
conique de l'entonnoir et s'échappe le long des

parois. Quand on veut éteindre la bougie a laide

de l'entonnoir, il faut maintenir le hord de
l'entonnoir sur la flamme.

S Pour en savolr plus
: La fumée est prodiite par fa combustion, e
s est formiée de (gaz brulés. Quand on brille des
: combustibles fossiles [charbon, pétrole, gaz

: natlirel), lazote, lexyeéne, le gaz carboniqui,

+ lanhudride stlfureis, la vapeur dieau, les liaisons

» halogénes et les laisons volatiles passent tans
: lair extérietr. Dans Jes centmales @lectriques o

. les industrigs, of essale de limiter b production
- de gaz déchappoinent nitisibles (par exemple A
- laide de filiration des gaz ou d'installations de

s desiitfiiratioh),

-
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188. Fumée de hougie

Pour cette expérience,

il te faut l'aide d'un adulte ! ?
Ce qu'il te faut : Q
® 2 bougies allumées

Comment faire ?

1. Souffle sur une bougie pour l'éteindre et
observe la fumée qui monte.

2. Soutfle maintenant sur la deuxieéme bougie et
observe a nouveau la fumeée.

Que se passe-t-il ?

Pour les deux bougies, des particules de fumée
montent dans ['air. Dans le bas de la méche, le
courant est encore uniforme, plus haut il y a des
turbulences. Les nuages de fumée des deux
bougies ne sont pas identiques.

Voici pourquoi :
Les molécules d'air se heurtent aux particules de
fumée. 1l s'ensuit un mouvement irrégulier,
appelé mouvement brownien. Les molécules
d'air ne sont pas visibles. Bien que 'expansion
de la fumée se fasse selon des regles naturelles
treés simples, le comportement des molécules
dair, apres que les bougies sont éteintes, n'est
pas previsible ni mesurable. La montée de la
fumée dans [air est chaotique.

: Pour en savoir plus - '
. LE mouvemerit de particules salides dans un
. ltquide ou 'dans url gaz est appelé mmweuwn‘t
- brownieri. Les mouvements en zigzag
. occ.as_immejs aver des changements de/dir
+ soudalris sont: provoqueés par les choes dos
: partictles fixes avee des molécules do gaz ol s
s liquide; Le Butaniste britannique Robert Bre
1’ 1773:1858) a decrit ces phénompnes.

e thearie du chaos décrif le compartement di
. systenie chaotique: Des phénomenes comme &
+ fissuration dune semelle de glace. la montée das
pdrtu_u[&s de furnée ot dos changements 3
: climatlgues semblerit afre imprévisibles, Malgré 5
2 Iout ices evenemenlts pourraient suivrd un . B
: cértain moddle | es mathématicerie essalent
» les décrire par des figures ot des stnictires
: geometrigues & Faide desquelles on simitle Jes
- phénomniénes natarels. On rentre ensuite |es
+ danndes recues dans un ordinateur. Une des
+ cardctéristiques estla simifitude, La fougére a
I par. exermple (ne structire de feullle typigue. cats
: les plus petites parties dune feutlle de fougére 5
ont. lorsquelles sont agrandies, _une forme
klentigque & fa fetille entidre (Voir illustration).

.'llllllll'lill-l-llllj]ti.-li.ip'p.l.l.ui‘l
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193 Le truc de la goutte

Ce qu'il te faut :

® 1 allumette

® 1 piécede 1 centime
® 1 bouteille vide

® 1 verre d'ean

® 1 pattenaire

Comment faire ?
1. Brise lallumette 1 san centre pour obtenir
un angle aigu et dépose-la sur l'ouverture du

goulot de la boutellle, comme sur Illustration.

2. Dépose Ja pigce d'l centime 3 plat sur
lallumette brisée,

3. Demande &-ton partenaire de glisser la piece
dans la bouteille, sans que lui ou l'allumette
ne touchent Iy boutsille. S'l ne connait pas le
true. i n'y arrivera pas.

4. Montre-lui comment faire. Plonge ton doigt
dans le verre deau et laisse couler une ou
dew gouties A lendroit de brisure de
lallumette.

Que se passe-t-i] ?
La piéce tombe daris [a bouteille.

Voici pourquoi -

La goiitte d'eau pénétre dans le bois, qui gonfle
a cet endroil. De ce fait, les deux cotés de
Vanigle vont ldgérement séloigner l'un de l'autre
el tormes un angle obius.

199. Batlon ctats

Ce qu'il te faut :

1 ballon gonfle
1 feutre épais

® du ruban adhésif

1 longue aiguille avec un fil enfile

Comment faire ?

1. Dessine un visage sur le ballon gonflé.

2. Colle & deux endroits peu visibles du ballon,
devant et derriere, un morceau de ruban
adheésif.

3. Perce le ballon a l'endroit ot le ruban adhésif
est collé et fais passer 'aiguille pour quelle
ressorte a lautre endroit, la ou il Y a aussi du
ruban adhésif.

Que se passe-t-il ?

Le ballon ne va pas éclater, l'air va en sortir
lentement. Mais si tu perfores le ballon & un
endroit non marqué, il va éclater

Voici pourquoi :

Lenveloppe en caoutchouc élastique du ballon
est sous forte tension. Les particules de
caoutchouc sont tellement proches que l'on peut
quasiment dire qu'elles se maintiennent les unes
aux autres. Quand l'aiguille trouble cet équilibre
a un endroit, le tout s'effondre et le ballon
explose. Le ruban adhésif maintient cette
stabilité et permet de conserver cette cohésion
malgré le trou.




